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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål
S 1592 stillet af Per Clausen den 18. marts 2009

Spørgsmål S 1592

Mener ministeren, at det er rimeligt, at den statslige it-varslingstjeneste Govcert 
fremover vil indsamle og gemme al datatrafik til ministerierne i 6 døgn, selv om 
det betyder, at også personfølsomme oplysninger registreres?

Svar

Regeringen besluttede i maj 2009 at etablere en statslig varslingstjeneste for in-
ternettrusler, en såkaldt GovCERT (Government Computer Emergency Response 
Team).

Formålet med GovCERT’en er, at staten kan forberede sig på elektroniske angreb 
og med GovCERT’s bistand hurtigt imødegå konsekvenserne af disse angreb. 

Med GovCERT er det blandt andet hensigten at etableres et alarmsystem, der 
analyserer internettrafikken på udvalgte myndigheders eksterne internetlinjer. 

For at kunne analysere trafikken i tilfælde af en alarm vil der ske en midlertidig 
lagring af den samlede trafik over internetlinjen i seks døgn. 

Lagringen af trafikken er nødvendig for i praksis at identificere et angrebs ind-
hold og omfang. Den lagrede trafik vil kun blive analyseret i tilfælde af et formo-
det angreb og kun efter aftale med den pågældende institution. 

Idet den lagrede trafik kan indeholde personhenførbare oplysninger er der i for-
bindelse med forberedelserne af alarmsystemet foretaget en anmeldelse af syste-
met til Datatilsynet. Anmeldelsen har været forelagt Datarådet.

Ministeriet er i øjeblikket ved at se nærmere på, om der blandt andet i lyset af Da-
tarådets vurdering er anledning til eventuelt ved lov at fastsætte mandatet og ram-
merne for GovCERT’en. Det er naturligvis afgørende, at etablering af, og de kon-
krete aktiviteter der gennemføres i, en GovCERT bør ske på et klart og gennemsig-
tigt grundlag, og at GovCERT’en har et klart mandat til at varetage sin funktion.
Målet er, at GovCERT’en er fuldt funktionsdygtig i 2010. 

Jeg vil snarest orientere Videnskabsudvalget og it-ordførerne om behovet for at 
lovgive på området.


